2024年4月11日 首席编辑/唐天喜 美编/欧阳子益 E-mail: tangtx@fengone.com

完 旭 可能是病,严重者会致命

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 通讯员 石荣

一谈恋爱就"上头",把全部精力和心思都放在爱情和 恋人身上,几乎完全没有自我……这两年,关于"恋爱脑" 的讨论很火,人们对"恋爱脑"深恶痛绝,调侃称这才是 21世纪最该被纳入医保的"绝症"。"骂醒恋爱脑"的陪 聊服务应运而生,豆瓣上的"劝分小组"更是汇集了37 万余名网友,致力于"劝分不劝和"……

不过,当你对身边朋友的"恋爱脑"行为"恨铁不成钢" 时,有没有想过,这可能是一种需要治疗的疾病?

近日,一个关于"恋爱脑严重时可威胁生命"的案例 引发热议。今日女报/凤网记者采访了相关专家。

显是加 患者女多男少

图/欧阳子益

给男友发消息要求他必须秒回、 男友不接电话就疯狂打几十上百个电 话、认为男友不接电话就是不爱自己 要抛弃自己、不仅摔碎了家里所有 能摔的东西,还想着从阳台一跃而下 ……这几天,"恋爱脑"女孩小雨的 故事让不少人感到后怕, 大呼原来重 度"恋爱脑"这么可怕。

最终, 小雨被医院确诊为"边缘 型人格障碍",经过三年的治疗后状 况才基本稳定。

"边缘型人格障碍在临床中很常 见,这类人可能会有共病,如常见的 焦虑症、抑郁症或者是双相情感障碍 等精神疾病。" 4月9日, 湖南省第二 人民医院(湖南省脑科医院)临床心 理科主任程明告诉今日女报/凤网记 者,"像小雨这样的病人有很多,他们 会反复去寻求伴侣过分的关注,稍有 风吹草动就开始用极端的方式譬如自 残、自杀等爆发情绪,别人可能会觉 得他们'作',但他们其实心里很痛苦,

注关心关爱。"

伴侣往往会因为受不了这样的折 磨而离开, 在伴侣离开之后, "恋爱脑" 患者会再次陷入循环: 他果然不爱我, 我不是一个值得被爱的人。

相对而言, 这类患者中女性多男 性少。程明告诉今日女报/凤网记者: "因为男性的情绪敏感度相对女性来 说天生要弱一些,'恋爱脑'出现概率 会小一点。"



及美加人群有三个特点

在程明看来,"恋爱脑"并不是一 个心理学上的专业词汇,关于"恋爱脑" 的形成, 也有多种心理学理论的解释。

除了边缘型人格障碍之外, 有专 家称"恋爱脑"的本质是焦虑型依恋。 "人与亲密对象的连接方式是在生命 早期就建立雏形的, 有些人就属于焦 虑型的,亲密对象一离开就特别焦虑。 所以他会过度关注恋人, 通过频繁与 伴侣沟通来获得安全感。"程明介绍, 这类人群主要有三个特点:极度渴望 亲密和陪伴,要求与爱人随时保持联 系,每时每刻报备行踪;为了维持联 系而放弃自身需要, 讨好伴侣; 害怕 被抛弃,独自一人时会觉得不自在, 受到一点冷落,都会觉得被抛弃。

还有一种"恋爱脑",是因为个人 的自我价值感不强,需要反反复复寻 求别人爱他的保证来获取自我价值 感,不然他就会觉得自己是个没价值 没用的人。

而在恋爱过程中, 伴侣的行为方 式有时也会起到反作用,助长"恋爱

什么样的人会患上边缘型人格障 碍? 怎么治疗?

程明表示,这其中有遗传因素,"有 些人天生就比较敏感, 本身胆子比较 小,需要更多的关爱和呵护"。如果 这样的孩子出生在一个缺乏关爱、照 顾的家庭,周围人忽视他的感受,他 想求助的时候没人搭理他, 就容易患 上边缘型人格障碍,"很多留守儿童 就有这样的问题"。

打压式教育、家庭不像港湾像战 场也会让孩子缺乏安全感。本来情 绪就敏感, 加上没有好的养育环境, 两个因素一结合, 他们就会更没安全 感、更缺爱, 甚至把被爱当成衡量 自己价值的标准。

对边缘型人格障碍患者来说,他 们很难信任别人,建立亲密关系并 不容易。"他们谈恋爱更多是一种感



好好恋爱,但别"恋爱脑"。图/吴小兵

受性的恋爱, 甚至会频繁更换伴侣。" 程明解释,即使这类患者的伴侣能忍 受他们初期的"作",但他们的要求 是不断升级的,"他们会不断测试伴 侣,用各种各样的手段证明对方不爱 自己, 因为他们潜意识中就认为自己 不值得被爱。"

那么,这种情况该如何治疗呢?

"心理治疗为主,药物治疗为辅。"程 明表示, 心理疾病和生理疾病完全不 是一回事, 不是按时吃药就能治好的, "要有一个好的心理咨询师,在咨询 的过程中慢慢让患者对自己形成一个 相对比较平衡的看法, 而这个过程是 很长的,短则几个月,多则几年"。程 明表示, 边缘型人格障碍患者在自我 认知方面存在明显问题, 自杀率较高, 如果患者本身心理功能差, 治疗起来 会相当棘手。

程明提醒,不管是不是"恋爱脑", 只要在恋爱过程中感觉到痛苦, 都可 以寻求专业人士的帮助。"处理人类 主观痛苦的问题,就是心理科要做的 事。"在治疗过程中,心理学专家会引 导患者学会情绪管理、接纳自己、爱 自己, 从而与人建立更健康的亲密关

科普 >>

小儿厌食如何治疗

文/屈群芳(湖南省儿童医院消化营

先要弄清病因, 然后对症下药。 1. 心理治疗。疗法分两种, 一是行为 疗法:根据矫正法的原理消除厌食 行为, 使患儿不吃饭的行为达不到 所要求的目的,不吃就把饭菜撤下 去, 何时想吃再端来, 千万不要哄 吃饭或给吃零食; 若患儿吃饭有进 步,则予以鼓励等。二是支持治疗: 帮助患儿摆正饮食与健康的关系, 让其多了解一些食物、营养等方面 的知识。2. 教育疗法。让孩子认识 到科学喂养方法、良好饮食习惯、 平衡膳食对促进生长发育的重要性。 3. 药物疗法。使用抗抑郁药。4. 按 摩疗法。选择大脑脑垂体、颈、肾 上腺、肾、输尿管、膀胱、胃、十二 指肠、大肠、小肠、肝胆和腹腔神 经丛等反射区进行重点按摩。

十二指肠溃疡症状有哪些 文/邹彬(长沙市中心医院胃肠肛肠

1. 腹痛。患者通常会出现腹痛症 状。通常是以右上腹疼痛为主,而且 可能有放射性疼痛。一般表现为右 侧后背部胀疼明显,疼痛位于上腹 部,可以表现出不同的特性,如隐痛、 钝痛、膨胀痛、饥饿样疼痛等。2.恶 心呕吐。患者有时也会出现恶心症 状。这是因为十二指肠溃疡的患者 通常都会伴有胰液、胆汁分泌减少, 胃酸分泌增加等情况。此时就会引 起胃肠道蠕动减慢、胃肠道消化不 良,从而导致恶心、呕吐等不良症 状出现。3. 出血。患者有时还会出 现出血的现象。因为十二指肠或者 是胃黏膜下都有非常丰富的血管, 当 溃疡一旦突破黏膜下层或者肌层就 会触碰到血管网, 从而会导致血管 破裂的情况出现, 引起出血。在治 疗方面,患者一般可以在医生指导 下使用法莫替丁、尼扎替丁等药物 讲行治疗。

彩超肝胆胰脾有肿瘤怎么办 文 / 孙谋(长沙市中心医院肝胆脾胰 疝外科)

1. 良性肿瘤。如果彩超显示肝 胆胰脾有肿瘤,通过增强CT、核磁 共振等检查, 明确肿瘤为良性病变, 且肿瘤较小, 患者未出现明显的临 床症状,则暂时不需要进行特殊处 理, 定期到医院复查即可。如果肿 瘤体积较大,导致患者出现明显的 临床症状,则需要通过手术切除或 者介入治疗等方式进行处理。2.恶 性肿瘤。如果明确肿瘤性质为恶性, 一般需要进行手术治疗。手术治疗 方法包括肝部分切除术、根治性肝 切除术、胰十二指肠切除术等,术 后可辅助放疗、化疗、靶向治疗等 综合治疗, 有利于提高患者的生活 质量,延长患者的生存时间。另外, 存在其他不适症状时,建议尽快到 医院就诊。